

ими все лучшее и передовое, прогрессивное и значимое, что было взято в стенах родного коллектива. В частности, на кафедре факультетской терапии, возглавляемой ныне профессором Е.А.Воробьевым продолжают выполняться 4 докторские (доцент В.Н.Ждан, ассистенты С.К.Кулишов, В.И.Ляховский, Н.Г.Третьяк) и 4 кандидатские диссертации. В клинике профессора Ю.М.Казакова создан консультативно-диагностический центр реабилитации, вместивший в себя центр функциональной диагностики, центр биофизической терапии, лабораторию гемореологии. Выполняются докторская и кандидатские диссертации по разделам клинической медицины. На кафедре профессора М.С.Расина проводятся научные изыскания по проблеме гомеостаза у кардиологических и пульмонологических больных. Рекомендуются объединение всех комплексных научных исследований, проводимых в коллективах терапевтических кафедр профессоров Е.А.Воробьева, Ю.М.Казакова и М.М.Потяженко, что будет способствовать более углубленному и качественному изучению разрабатываемых научных проблем.

За период существования коллектива кафедры факультетской терапии сотрудниками опубликовано более 400 научных работ, получено 6 авторских свидетельств на изобретение, множество рационализаторских предложений, более 60 методических рекомендаций и указаний. На протяжении 20 лет почти все республиканские, всесоюзные и ряд международных съездов, конференций, симпозиумов не проходили без активного участия представителей творческого коллектива. И по глубокому убеждению сподвижников д.м.н., профессора М.А.Дудченко главным в настоящее время является сохранить и множить традиции и принципы, созданные коллективом кафедры, а также обучать и привлекать подрастающее молодое поколение.

МАКСИМ АНДРЕЕВИЧ ДУДЧЕНКО

(К 75-летию со дня рождения)

26 августа 1994 года исполнилось 75 лет со Дня рождения и 55 лет врачебной, научной, педагогической и трудовой деятельности профессора кафедры факультетской терапии лечебного факультета Полтавского медицинского стоматологического ин-

ститута, доктора медицинских наук, профессора Максима Андреевича Дудченко.

В 1939 году после окончания с отличием Черноглазовской средней школы Днепропетровской области был зачислен слушателем Военно-медицинской академии им.С.М.Кирова. В годы Великой Отечественной войны, во время блокады Ленинграда совмещал учебу с работой в клиниках академии, участвовал в защите города, за что награжден медалью «За оборону Ленинграда».

В 1943 г., в связи с успешным окончанием академии, ему присвоено внеочередное воинское звание капитана медицинской службы. Максим Андреевич был направлен на Воронежский фронт врачом мотострелкового и пулеметного отдельного батальона автоматчиков 237 танковой бригады, а с 1944 г. он назначен дивизионным врачом 218, затем 273 стрелковой дивизии. Участвовал в боевых действиях на Курской дуге, по уничтожению Корсунь-Шевченковской группировки немецких войск, под Винницей, при прорыве обороны на Луцком направлении, форсировании Вислы, в окружении немцев в районе Бреслау (Вроцлав).

После окончания войны М.А.Дудченко учился на командном факультете Военно-медицинской академии им. С.М.Кирова, в дальнейшем продолжал служить в частях и соединениях Советской Армии. С 1950 по 1960 г. Максим Андреевич работал начальником медицинского отделения Трускавецкого военного клинического санатория Министерства обороны СССР, где одновременно руководил научно-экспериментальной лабораторией. Он ежегодно прикомандировывался на кафедру госпитальной терапии Военно-медицинской академии им. С.М.Кирова, руководимой генерал-полковником медицинской службы, Академиком АМН СССР Н.С.Молчановым, с целью повышения квалификации и обработки научных исследований. В 1957 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему «Лечение больных мочекаменной болезнью на курорте Трускавец».

В годы освоения целины в Казахстане были открыты новые учебные заведения. В 1960 г. М.А.Дудченко был избран по конкурсу заведующим кафедрой факультетской терапии Актюбинского медицинского института. В 1961 г. он был утвержден в ученном звании доцента, в 1971 г. защитил докторскую диссертацию по проблемам лечения хронического гломерулонефрита

и с 1973 г. стал профессором. В 1974 г. Максим Андреевич избран заведующим кафедрой факультетской терапии вновь организованного лечебного факультета Полтавского медицинского стоматологического института, руководил до 1990 г. В связи с возрастным цензом переведен на должность профессора этой же кафедры.

Являясь эрудированным клиницистом, М.А.Дудченко, активно осуществляет лечебную работу в кардиологическом, гастроэнтерологическом и нефрологическом специализированных отделениях областной клинической больницы. Он сохранил традиционный стиль работы клиники, каждая сложная задача решается коллегиально. Больной всегда рассматривается как единое целое; узкая специализация используется для более углубленного изучения и анализа тех сложных патогенетических изменений, которые происходят в организме.

Максим Андреевич много внимания уделяет подготовке врачебных и научных кадров. Его лекции всегда сопровождаются клиническим разбором конкретных случаев, с последующим изложением современных представлений по изучаемой теме. Постоянно находясь среди студентов и обучающихся врачей, он не только передает им свои знания и богатый практический опыт, но и учит с вниманием и заботой относиться к каждому больному.

Широкий диапазон его научных исследований, но основное внимание он уделил диагностике и лечению ишемической болезни сердца. М.А.Дудченко из первых в стране приступил к изучению перекисного окисления липидов и начал использовать антиоксиданты у больных атеросклерозом и ишемической болезнью сердца в клинических условиях. Им разработано комплексное и дифференцированное лечение этих заболеваний с использованием сорбционно-квантовой терапии в сочетании с антиоксидантами и другими нетрадиционными методами терапии. В сферу его научных интересов входят нефро-урологические, гастроэнтерологические и пульмонологические заболевания, при которых для исследования состояния сердечно-сосудистой системы в клинике используют гемодинамические, реологические, иммунологические, микроциркуляторные, оксидантные, ферментативно-гормональные и другие биохимические и инструментальные методы. Он опубликовал 2 монографии, более 200 научных работ. Под руководством

профессора М.А.Дудченко выполнено 25 докторских и кандидатских диссертаций. За достижения в учебно-воспитательной работе ему присуждена премия с вручением Диплома министерства высшего и среднего специального образования Украинской ССР.

М.А.Дудченко является председателем областных научных обществ терапевтов и кардиологов, членом правления научных обществ терапевтов и кардиологов Украины, различных советов и комиссий. За большой вклад в теорию и практику медицины и здравоохранения СССР Максим Андреевич награжден памятной медалью имени Сергея Петровича Боткина. За заслуги в медицине М.А.Дудченко награжден орденами Красного Знамени, Отечественной войны I и II степени, Красной Звезды и 14-ю медалями, Грамотой Президиума Верховного Совета Украинской ССР.

Сотрудники Максима Андреевича, коллектив института и медицинская общественность области сердечно поздравляют юбиляра, желают ему здоровья и дальнейших творческих успехов.

ДВАДЦАТИЛЕТНИЕ ПРОЙДЕННОГО ПУТИ

Дудченко М.А.

Полтавский государственный медицинский стоматологический институт имеет свою историю. Корни его уходят к 1921 г., когда при Харьковской медицинской академии был организован одонтологический факультет. Через 10 лет в 1931 г. он был преобразован в Харьковский стоматологический институт. В 1967 г. переведен в Полтаву и переименован в Полтавский государственный медицинский стоматологический институт, с однопрофильным факультетом. В 1971 г. на его базе открыт лечебный факультет. Институт стал двухфакультетным. По мере обучения студентов на каждом курсе лечебного факультета организовывались новые кафедры.

На основании распоряжения Минздрава УССР от 11 июля 1974 г. приказом ректора института профессора Дельвы Виктора Александровича за № 104 от 28 июля 1974 г. создана кафедра факультетской терапии с курсами физиотерапии и туберкулеза. Советом института заведующим кафедрой избран